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Matematik i strømområdet 
Præfikser.
Modstande er mærket med en kode, som fortæller modstandens værdi, dens tolerance og i nogle tilfælde også temperaturkoefficient.
Modstande findes med værdier mellem brøkdele af en Ohm og op til nogle millioner Ohm.
Som du ved, skriver man f.eks. l km i stedet for l000 m og 5mm i stedet for 0,005m. Det skyldes, at ordet kilo betyder 1000, og milli betyder tusindedele. I stedet for l km eller l000m kan man også skrive 1 * 103 m, og i stedet for 7mm eller 0,007m skrive 7*10-3 m. Vi har her indført begrebet 10-potenser, her med enheden meter. Vi kunne lige så godt regne med ohm, volt eller ampere - princippet er det samme.
Ord som kilo og milli kaldes for præfikser, og nedenfor kan du se præfikser, der bruges i elektronikfaget :
	T
	tera
	Angiver 1012 =
	1.000.000.000.000 (1 billion)

	G
	giga
	Angiver 109 =
	1.000.000.000
	(1 milliard)

	M
	mega
	Angiver 106 =
	1.000.000
	(1 million)

	k
	kilo
	Angiver 103 =
	1.000
	(1 tusinde)

	E
	Enhed 
	Angiver 10° =
	1
	

	m
	milli
	Angiver 10-3 =
	0,001
	(1tusindedel)

	μ
	mikro
	Angiver 10-6 =
	0,000001
	(1 mio.del)

	n
	nano
	Angiver 10-9 =
	0,000000001
	(1 mia.del)

	p
	pico
	Angiver 10-12 =
	0,000000000001 (1 bio.del)



Bemærk at eksponentens værdi ændres med 3 mellem præfikserne. Denne skrivemåde knytter sig til de tekniske og ingeniørmæssige fagområder. Nogle regnemaskiner har mulighed for programmering til denne skrivemåde, som normalt betegnes ENG på regnemaskinerne.
Eksempel:
Præfikser side 13

En modstand på 4700Ω kan omskrives til 4,7*103 hvilket kan skrives som præfiks 4,7 kΩ.
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Resultat som præfiks
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De mest anvendte prafikser
Ved talstorrelser over 1 anvendes falgende prafikser:

Storre Praefiks  Symbol Vamrdi  Faktor  Benmvnelse
tera T 1.000.000.000.000 = 10%2 Billion
giga G 1.000.000.000 Milliard
mega M 1.000.000 Million
kilo k 1.000 Tusinde
hekto h 100 = Hundrede
deka da 10 = Ti
Enheden 1= 10° En

Ved talstrrelser under 1 anvendes fglgende praofikser:

Prasfiks  Symbol Vardi  Faktor  Benzevnelse
deci 4 01= 5= 107 Tiendedsl
centi e oo1= L= 102 Hundrededel

100
milli m 0001= —L_— j0-3 Tusindedel
000
micro u 0,000.001= —L__ = 19-6 Milliontedel
1000000
nano n 0,000.000.001 = L = 107° Milliardtedel
1.000.000.000
Mindre  pico p 0000000000001 = L 1072 Billiontedel

Eksempel pa fremgangsmade
1.000.000 Q.

Talstrrelsen er stgrre end 1, derfor anvendes
preefikset kilo eller mega for at gore maleenhe-
den stgrre. Som fslge heraf bliver talstgrrelsen
tusind eller en million gange mindre.

1.000.000 2 = 1.000 kQ eller 1 M.

1.000.000.000.000

Ovelser
Anvend den viste fremgangsmade

1000V =
0,0014 =
0,000.001 A =

0,000.000.23F =
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Regning med 10-potenser
Nér man skal foretage beregninger, isr inden
for elektronikken, er det meget ngdvendigt at
kunne regne med 10-potenser.

Som det fremgar af tidligere afsnit, s4 reprasen-
terer praafikserne jo 10-potenser.

Ved anvendelse af Ohms lov pd fx en modstand
R = 5kQ ogen strpmstyrke I = 3 mA, vil span-
dingen fremsti som U/ = R - I. Her opstdr ngdven-
digheden afkendskab til potensregnereglerne.

U=R-I=(5-10-3-10"%) =15V

Definition af en potens
En potens bestdr af en rod og en eksponent, fx

Potensen, fx 10%, betyder, at roden 10 skal ganges
med sig selv3 gange = 10-10-10 = 1.000.

10%-10% = (10*-10'-10%) . 10! - 101 = 105

Foregéende regel galder ogsd, hvis eksponenten
er negativ,

1031079 =
(10%-101-101)- (107110110~ 1) = 100 =

da ethvert tal, hvis eksponent er nul, er lig med 1.

Bvelser
Prov selv med de naste eksempler.

102-10%

103. 107

108100 =
10%-1072 = 10!

1041073 =

108:107% =

Roden skal ganges med sig selv det antal gange,
som eksponenten angiver

Nér en eksponent er negativ, betyder det blot,
at potensen stir under brgkstregen i en division

=1.000
10-10-10: 10 = 100.000

Hvis vi skal gange to potenser med samme rod,
s skal vi beholde roden og lmgge

eksponenterne sammen

Eksempel

10-1= L

10!

001

osv.
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Ieksemplet med Ohms lov er
U=R-1=(5-10%-3-107%) =5-3-1= 15V
fordi53=150g10°-103=1 = 15.1 =15

10° _ 1.000
Her bevises, at 10° = 1, idet T e

Det kan ogsd blive ngdvendigt at dividere to poten-
ser fx i forbindelse med Ohms lov.

4
U = R-Ivil vi have udtrykt som R =

Hvis U=5uVogl=2mA, sder R =

5 5 5
Modstanden R =2-10787(-91= 2. 1070+3 = 2. 10-3 = 5.10-3

Hvis viskal dividere to potenser med samme
rod, si skal vi beholde roden og traskke
eksponenterne fra hinanden

10° _10'-10t-10!

— =20 2010 o
107" 0t 10t sy

(101-10!-101) - (107110~

Altsd 10%:10% = 1092 = 10!

Mzn kan ogsd anvende regnereglen fra far, hvor
vi gangede to potenser

10°:107 = 10°-1072 = (10 - 10 - 101) - (10~ 1 10~ 1) = 10!

Eksempel

108

100, L0 1081079 _ 183 e

w07 10

=10%- 107" = 105-(-2 = 197
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En potens, hvis eksponent er negativ, betyder,
som tidligere nwvnt, at der skal divideres med
potensen.

1
—a
51070 =g

Dette benyttes ogsé i forbindelse med maleenhe-
der.

Brug af potensregning

m

En sammensat maleenhed, fx —, som anvendes i

]
forbindelse med begrebet hastighed, der er defi-

neret som vejlaengde pr. tid, fremkommer som en
division af to maleenheder.

m
—=mis=m-s
s

1
+idets™" blot betyder ~, og m
s

kan skrives som ’13 da et tal divideret med 1 altid

bliver tallet selv, er T = m, s fds

Denne sidste skrivemdde ses hyppigt i nye tekni-
ske handbgger.

Bvelser

10°
-
Fr

108
0%

108

Omdrejuingstal opgives ofte som r/min eller rfs,
men da omdrejningstal er et ubenvnt tal, s ses
standarden mere som fi

3.200min~* = 3.200 r/min eller 53,3351
Potensregning anvender vi ogsd ved arealbereg-

ning af en cirkels areal
2

d
Aspadlm ) eller ved beregning af

1
bevagelsosenergi By =7 -m o7

Potensregning bruges ogsé ved beregninger i
kemi, fx ved anvendelse af avogadros konstant
©a.6-10% mol ™!, der er defineret som antal mo-
lekyler divideret med stofmangden.

Ibremseteorien arbejder vi med en deceleration,
m

der lovpligtigt skal veere mindst 5,83 for person-

biler.

Begrebet deceleration er ligesom acceleration de-

fineret som hastighedsendring pr. tidsenhed, og

da hastighed er defineret som vejlangde pr. tids-

enhed, s& vil maleenheden for acceleration eller
deceleration blive vejlzngde pr. tid, pr. tid, fx

m
Hastighed s m
Tid
_ m
— 3
eller
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Ovelser
Beregn fplgende preefikser.

Resultati 10-potens | Resultat som pra

10°
¥ © 0 = "
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Multiplikation af preefikser - Qvelse

Udfyld nedenstdende skema efter samme fremgangsmade som eksemplet.

10-3x100 | = | 100 | = 1
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Division af preefikser - Qvelse

Udfyld nedenstdende skema efter samme fremgangsméde som eksemplet,

10-3:103 =] 10-¢ | = | 0,000001
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Omskrivning af preefikser

Opgave
Omskriv fglgende:
0,97V =

0,33 kV =

68 pF =

10.000p0F =

10.000pF =

10 mH =

300 pH =

820 pF' =

820 pF =
10000V =
25 mV’ =

25 mV =

0,05V 5

0,05V =
000254 =
000254 =

0,0002V =

<

g B g

kv,

uv

mvV

mV

2.000 mV
2.000 mV
3.300 Q
470 kQ
470kQ
039V
18KV
4.700.000 @
4.700.000
580 uV
1.000 nF'
1.000 nF
20 kHz
38,9 MHz
0,2 kHz
0,022 nF
15H
0,06 A

6 mA

u

nv

kQ

MQ
kQ
mV

pF

Hz
Hz
Hz

pF
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Omskriv folgende:

2,70 mQ
450 pA mA A
3200 mA A nA
50 mV v v
4,7MQ kQ Q
0,15 uF nF
270 MQ Q
110 pH mH
25 mV v
470 kQ Q
820 pF nF
10.000 mF oF
0,0002 V my nv
0,00254 mA pA
0,05A mA BA
27 kV v
1.000 nF pF
20 kHz Hz
0,006 A mA
15H mH
3.300 Q kQ MQ
2.000 mV uv v
039Q mQ
0,0022 nF pF
9.120.000 Q MQ kQ
4.700 V KV
320 mV. v uv
1.500 mA nA A
0,47 nF uF pF

6.800 Q
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Omskrivning af prafikser

920 Q kQ
4.700.000 Q kQ MQ
220 P mF
3A mA
0,003 A nA mA
002V mV uv
680 mH H
2.200.000 pF nF uF
3.200 mA nA A
220 mQ Q
10F pF
0470 mQ
96,5 MHz kHz Hz
33mv v uv
1.450 kHz MHz kHz
750 mV kV V|
22kV v
0,25 mA nA A
100 mQ Q
47 pF nF
180 nF uF oF
5.600.000 @ MO kQ
9,1kQ Q
33 nF PF uF
1.250 mV kv v
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FORMELHJULET +

Ohms oy, effektlov, preefikser,
serie- og parallelforbindelser
og tolerancer

NAVN:
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Praefikser

Anvendelse af praefikser
De méleenheder, der bliver anvendt ved bereg-
ninger i autobranchen, vil ofte krave anvendelse
af symboler. Det er for at gore talstarrelserne let-
tere at overskue, nemmere at skrive og udtale, og
mindske mulighederne for fejl.

Disse symboler benavnes preefikser, hvilket or
latin og betyder at swtte foran, fx ms, kV, uF,
kPa, MQ, mm, km, osv.

Definition af et prasfiks

Det bogstav, man satter foran en mileenhed
for at ggre denne starre eller mindre,

En kondensators kapacitet pa
0,000.000.000.012 F kan skrives som 12 pF.

En modstand pa 22.000.000 2 kan skrives som
22M0

Eksempler pa anvendelse
Vejlengden fra Ribe til Nibe er mal til

234.328 m. Hvis man gnsker atggre mileenhe-
den m tusind gange stgrre, benytter man prasfik-
set kilo, sé vil vejlmngden blive opgives til
234,328 km, dvs.

Nirman ggr maleenheden starre med et
prafiks, sé bliver talstarrelsen mindre

Kaldes et prafiks
St-prasfikser
Faktor Praefiks | Symbol
1018 exa E)
(mxs peta P
10z tera 3
109 giga G
108 mega M
108 kilo k
102 hecto h
10 deca da
10-1 deci d
10-2 centi e
10-3 milli m
10-6 micro u
10-9 nano n
10-12 pico ]
10-15 femto f
(m—m atto a>

En motors lejespillerum skal fx vaere 0,000.05 m,
For at gore talstarrelsen mere anvendelig ggr
man maleenheden tusind gange mindre ved an-
vendelse af prafikset milli, hvorefter lejespille-
rummet opgives til 0,05 mm, dvs.

Nirman gar maleenheden mindre med et
prefiks, si bliver talstgrrelsen stgrre

Nar der er 3 eller flere cifre for eller efter komma-
et, sd anvender man et preefiks.





